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HOTARAREA ADUNARII ARHIEPISCOPIEI BUCUREŞTI 
IN CHESTIA UNEI FACULTAŢI DE TEOLOGIE CATOLICA IN BUCUREŞTI 

la finea discufiunii asupra proectului 
de Lege al Învăţământului superior, s' a 
făcut şi primit la Camera Deputa/ilor, peki 
ora 12 din noapte, pe când Camera nici 
nu mai era În număr, un amendament cu 
cuprinsul: 

Să se Înfiinţeze pe lângă Universitatea 
din Bucureşti o facultate de Teologie Ca
folică,-amendament asupra căruia n'a a
vut ocazie nici barem a se pronunfa Se
natul Universităfii Autonome. 

ln fa/a acestei procedări ilegale şi de 
surpriză Adunarea Eparhială a Arhiepis
copiei Ortodoxe a Bucureştilor, se vede 
nevoită a proles!a declarând următoarele: 

Biserica Ortodoxă din această Arhie
piscopie, nu are nimic În contra ca bise
rica ap·useană, din România, să aibă pu-

tinfă a da clerului său o instrucfie supe
rioară, in o şcoală Înaltă cf epe teritoriul 
a Însăşi Ţării noastre, căci este atât În 
interesul catolicismului din România cât şi 
În interesul Ţării, ca viitorii preoţi ai a
cestui cult minoritar şi parte neromâni, 
să crească În afrrfosfera culturii şi aspi� 
raţiunilor pairiei comune. - Asta desigur 
e mai bine, decât să crească În Ţări stră
ine, Întorcându-se În România cu vederi 
protivnice la fot ce-i românesc. 

Dar În scopul norocoasei rezolviri a a
cestei delicate chesf iuni, se cere ca ea să 
fie În linişte studiată de Onor. Minister 
al Cultelor şi /nstrucfiunilor, spre a se 
găsi o solu/ie mulfumitoare. 

Dar a infra În cadrele autonome ale Uni
versităfii din Bucureşti, prin surprindere 
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mezonopfică prin uşi/a lăturalnică a unui 
amendament În o şedinţă a Camerii, care 
nu era În număr-nu e o procedură demnă, 
contra căreia Adunarea Arhiepiscopiei 
Bucureştilor, protestează, rugând Onor. 
Senatul Universităţii din Bucureşti, să nu 
admită asemenea Încălcare autonomiei sale 
de curând asigurată prin Lege; iară Onor. 
Ministerul de [nsfruc/iune şi Culte să fie 
rugat a rezolva această chestie admiţând 

„APOSTOttJL u 

o şcoală superioară de Teologie pentru 
biserica apuseană, În afară de cadrele 
Universităţii Româneşti care are deja 0 

Facullate Teologică a credincioşilor ce 
formează masa covârşitoare a cetăţenilor 
români; altcum ne vom pomeni la Uni
versitatea din Bucureşti cu vre-o 6-7 fa· 
cultă/ i de teologie a tuturor cultelor din 
Ţară ceeace nu mai e nicăeri În lume. 

DOGMA. EUHARISTICA. 

Credinţa bisericii 01 todoxe este că la sfânta euha
ristie, pâinea şi via.ul se pre/'ac 1

) în trupul şi sângele 
lui Christos şi că în ele e prezent însuşi Domnul. 
Pâinea şi vinul încetează de-a mai fi pâine şi 
vin, devenind trupul şi sângele lui Christos: .,ace
sta (toiito) este trupul Meu", ,,acesta este sân
gele Meu". Puterea tainică a prefacerii pătrunde 
in natura pâinii şi a vinului şi o schimbă. Jnsăşi 
natura, fiinţa lor materială, se schimbă, devine 
altceva, nu mai aparţine lumii fizice. Cu toate 
acestea, pâinea şi vinul nu- şi pierd proprietăţile 
lor materiale, însuşirile pâinii şi ale vinului ră
mânând: mirosul, gustul, greutatea, coloarea -
proprietăţi fizice şi chimice. Schimbarea naturii 
lor nu se răsfrânge şi asupra firii lor fizice. De
aceea, minunea transsubstanţierii sfintelor Daruri 
nu e fizică, ci metafizică. Ea nu se evidenţiază 

în înlocuirea \Hlei materii din domeniul lumii 
fizice cu o alta, aşa cum s'a făcut de exemplu, 
la Cana Galileieii, când materia apei s'a transfor
mat în aceea a vinului, sau aşa cum s'a făcut la 
săturarea minunată a mulţimii, când s'a mărit 
însăşi cantitatea pâinii. Nu există şi nici nu poate 
să existe în lume vreo -materie în care s'ar 
putea preface pâinea şi vinul la transsubstanţi
erea lor în trupul şi sângele lui Christos. Acestei 
transsubstanţieri nu-i corespunde nici o schim
bare în limitele lumii acesteia din cauză că, intre 
obiectele ei, lipseşte în general materia trupului 
şi a sângelui lui Christos. Schimbarea, înţeleasă 
într'un atare senz, ar însemna o creaţie cu totul 
nouă, precedată de exterminarea materiei exis
tente. Dar in cazul acesta, schimbarea de care 
vorbim nu poate fi trans5ubstanţiere, ~-~tix;o),:~, 
care presupune identitatea lui termiuuli a (_JUu 

cu terminus <al q11e111, împreună -· în acelaş 
timp - cu toată distincţiunea lor. Noua creaţie, 
care ar luâ locnl acelei anterioare, ar distruge 
această legăturii, ar nimici tenn'in11s a q110 şi, 

Protoiereul S. BU LGAKOV 

odată cu aceasta, şi terminiis ad 1111em împreună 
cu toată corelaţia dintre ei. 

ln forma aceasta, ideea despre transsubstanţi
ere conţine în sine însăşi antinomia., care covâr
şeşte legea identităţii întărindu-o, nu slăbindu-o: 
transsubstanţierea este identitatea diversităţii sau 
diversitatea identităţii. Ea nu este o prefacere 
prin absorbirea unei materii în alta, ci unitatea 
şi îu acelaş timp contrastarea, opoziţia amândo
rora: o minune antinomică. Faptul acesta e clar 
evidenţiat în cuvintele Domnului: ,,acesta (adică 
pâinea) este trupul Meu" şi „acesta (adică vinul] 
este sângele Meu". Acesta, to·:it,, (deşi de ge
nul neutru) este indicare;;i pâinii şi a vinului ca 
obiecte sau materii accesibile percepţiunii sen
zoriale (prin urmare nu ne aflăm în faţa unui 
simplu gest de indicaţie verbală referitoare la 
trup şi sânge). Aceasta e.-;te trnp·u,l Meu, cicesta 
este sângele Neu, e formula antinomiei: identi· 
tatea diversităţii şi diversitatea identitătii - trans
substanţierea, - ca o iclenti('carc in actu, iar nu 
o indentificare inertă în care elementele ei dis
tinctive rămân în diversitatea şi izolarea, singu
laritatea lor, streine ori-cărei indentificări. Mi
nunea antinomiei, transsubstanţierea, consistă în 
aceea că. este ceeace nu este şi nu este ceeace 
estc1- ): Pâinea şi vinul se prefac în trupul şi sân
gele lui Christos şi dimpotrivă: trupul şi sân
gele sunt aceiaş pâine şi acelaş vin. 

Transsubstanţierea nu este o prefacere fizică 
aşa cum avem la transformarea materiei : lemnele 
ard prefăcându-se în căldură, J!aze, cenuşă ; lem

. oele nu mai sunt, au fost. Transsubstanţierea 
constă tocmai în această înlăturare a contrastu-

1) Sublinierile sunt ale autorului. (nota tract.) 
?>· Traduce~ea literaril a expresiunii ruseşti: ,,cito ni· 

ec1to est to, cito ono ne est, i ne est to, cito ono esl,, 
ar fi aceasta: .ca cev.i este aceasta, ceeace este nu e, 
şi nu este acesta, ceeace este aceasta•. P. J\ng. 
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lui dintre terminHs a qno şi tennimis ad quem; 
după ardere lemnele nu mai există, deaceea 
nici nu există aci actul transsubstanţierii. 

Minunea euharistică a transsubstanţierii sfinte
lor Daruri nu ne e îngăduit s'o înţelegem nici în 
forma prefacerii fizice a pâinii şi a vinului înlă
untrul corpului omenesc, aşa cum avem la în
trebuinţarea hranei şi asimilarea ei (cu toate că 
această analogie e de mare însemnătate pentru 
dogma euharistică). Transsubstanţierea sfintelor 
Uaruri exclude de-adreptul o asemenea prefacere 
fizică. In aşa numitul "Povăţuitor" al Ieromona
hului Eftimie (sec. XVll-lea), care se tipăreşte 
astăzi la sfârşitul Liturghierului, se află, printre 
altele, şi observaţia că, dacă se va arătă după 
sfinţirea pâinii şi a vinului vreo minune, adică 
pâinea să ia chip de carne şi vinul chip de sânge 
să le înlăturăm şi să nu ne împărtăşim cu ele 
până când vedenia aceasta nu se va schimbă în 
grabă, adică până când pâinea nu va luă din 
nou chipul pâinii şi vinul chipul vinului (paginile 
382-383; nota traducătorului). Pentru noi, în
văţătura aceasta are mai mult o însemnătate 
doctrinară, dogmatică, decât una practică. Lucrul 
de căpetenie este că, această vedenie suprana
naturală, chiar de s'ar întâmplă, e contrarie dum~ 
nezeeştii euharistii şi nu înseamnă nicidecum în
făptuirea şi revelarea adevărittei minuni euha
ristice, care constă dintr'o prefacere cu totul de 
altă natură. 

Io adevăr, între cazaniile care urmăresc întă
rirea credinţii în sfânta lmpărtăşanie, în dumne
zeeasca Euharistie, se află unele în care - prin 
viziuni excepţionale - se vorbeşte despre o ase
menea prefacere în scopul de-a încredinţă pe 
cei necredincioşi sau de-a mângâiă pe cei cre
dincioşi. (Aşa avem, de exemplu, un pasagiu din 
biografia Sfântului Grigorie Uialogul, papa din 
secolul al VII-lea, caşi tradiţia aceea, care cir
culă şi'n Apus şi'n Răsărit, despre înjunghierea 
Pruncului şi vărsarea sfântului Său Sânge de 
către îngeri). Dar unor astfel de legende nu li se 
poate atribui niciodată însemnătate dogmatică în 
înţelegerea minunii euharistice. Ele pot fi admise 
cel mult ca având numai o însemnătate simbu
licâ pentru dovedirea adevăratei minuni euha
ristice. (O asemenea însemnătate are cunoscuta 
viziune din viaţa preacuviosului Serghie care, la 
sfinţirea sfintelor Daruri, a văzut intrându-i în 
potir o flacăre, aşa că preacuviosul s'a împărtăşit 
cu foc. Adeseori, în rugăciunile noastre, sfintele 
Daruri se numesc foc, deşi aceasta nu însem
nează că pâinea şi vinul se prefac în foc, ci prin 
aceasta se înţelege numai focul dumnezeesc din 
sfintele Daruri prin prezenţa în ele a Sfântului Duh, 

Minunea transsubstanţierii sfintelor Daruri nu, 
e fizică, ci metafizică Mrni - :după, dincolo 
trans, (în cuvântul 1J,1ot7.~o):fi, transsubstanţiere), 
nu însemnează schimbarea unei esenţe materiale 
în alta în limitele lumii fizice, ci imirea a două 
lumi, a două domenii ale firii, separate între ele: 
un tra8censns metafizic. Transsubstanţierea, în-
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ţeleasă într'un atare senz, nu poate şi nu trebue 
să fie un obiect al percepţiunii senzoriale, care 
priveşte numai lumea aceasta. Deaceea, transsub
stanţierea, complet nevăzută ochilor trupeşti şi 
inaccesibilă simţurilor corporale, poate să fie 
numai obiectul credinţii -- care este „învedera
rea lucrurilor nevăzute" (Evrei 11, 1), cunoaşterea 
fenomenului metafizic, dependent sau indepen
dent de fenomenul fizic. In transsubstanţierea 
sfintelor Daruri se poate şi trebuie să se creadâ 
cu toată puterea credinţii în Domnul nostru 
Iisus Christos şi în puterea efectivă, reală, a ce
eace a instituit El: ,.cred, că acesta este prea
curatul şi sfântul Tău trup şi acesta este însuşi 
preacuratul şi sfântul Tău sânge". Conţinutul ace
stei credinţe nu poate fi obiectul cunoaşterii 
naturale, experimentale sau ştiinţifice, al „ştiin
ţelor naturale" deci, cu toate că acest conţinut 
e accesibil cunoaşterii lăuntrice, spirituale, până 
la evidenţă, afirmându-se victorios pe sine însuşi 
în taina sfintei lmpărtăşiri. 

Credinţa în transsubstanţierea sfintelor Daruri 
e comună întregii Biserici încă din primele vea
curi al Creştinismului. Ea e expri~ată puternic 
şi neschimbat în scrierile patristice - uneori chiar 
inexact (cum e la Clement Alexandrinul şi Origen), 
dar întotdeauna clar şi precis - începând cu 
bărbaţi apostolici până la sfântul Ioan Damas
chinul şi după el (la Sf. Simeon - ,.noul teolog"). 
Dealungul întreg-primului mileniu al istoriei Bi
sericii creştine, în toiul disputelor cristologice, 
nu s'a pus niciodată problema despre dogma 
euharistică. Dimpotrivă: ea s'a afirmat de către 
Biserică în chip mijlocit şi vital, fără cometarii 
şi definiţii anumite, (învederându- se odată mai 
mult importanţa secundară a determinărilor dog
matice în Biserică: prim1t1n vi vere, deincle dog
matizare). 

lncercări de- a se explica dogma euharistică şi 
- ca să zicem aşa - de-a se gândi, de-a se cu
getă teologic, se ivesc - ca de obiceiu în istoria 
dogmelor - odată cu apariţia eresurilor, cari la 
rândul lor, ceeace iarăşi se întâmplă de obiceiu, 
se ivesc ca o consecinţă a frământărilor dogma
tice în acest domeniu. Aceste frământări au luat 
naştere mai întâi în Apus. Răsăritul, istovit de 
povara disputelor christologice, a rămas pasiv în 
chestiunea euharis_tică. Nici chiar până astăzi el 
nu şi-a spus cuvântul său în această privinţă, 
deşi într'o zi va fi nevoit să·l spună. 

Prima reflexiune dogmatică asupra Euharistiei 
apare în Biserica apuseană prin secolul al IX-iea 
la diverşii reprezentanţi ai viitoarei scolastici 
(Paschasius, Radbertus Corbiensis, Rabanus Ma
urus). Din secolul al Xi-lea, această reflexiune 
ajunge chiar la îndoială (in persoana lui Beren
garius de Tours), iar mai pe urmă şi la eres 
(Wiclef şi Huss). Doctrina lui Berengarius (cu 
toate că nu e cu putinţă să se stabilească exact) 
e începutul discuţiunilor euharistice. care se pre
lungesc în reformă şi care nu pot fi socotite ca 
încheiate nici în prezent. Inc2rclrii de-a se ex~ 
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plică transsubstanţierea sfintelor Daruri în chip 
simbolic, sau tropic, Biserica de apus i-a răspuns 
printr'o difiniţie grosieră şi extremistă, pe care 
Berengarius trebui s'o întărească prin jurământul 
prestat în faţa papei Nicolaus la Sinodul dela 
Roma din anul 1059: panem et vinum quae in 
altari ponuntur post consecrationem non solum 
sacramentum, sed etiam verum corpus et san
guinem Domini nostri Jesu Christi esse et sen
sualiter, non solum sacramento, sed etiam in ve
ritate manibus sacerclotis tractari, frangi et fi
del'iwn dentibits atteri, Aci se proclamă realis
mul euharistic extrem, care tinde să materiali
zeze în întregime taina, privind la ea cu ochii 
corporali. Chiar această difiniţie determină di
recţia, drumul viitor al teologiei apusene în pro
blema euharistică. Putem să definim acest drum 
ca un immanentism cosmologic, întru cât caută 
să explice taina în limitele lumii acesteia. 

Teologia euharistică a Apusului îşi are expu
nerea-i clasică în doctrina lui Thoma d' Aquino 
(Summa Theologiae, I,Qu. LXXV, LXXVI, LXXVll) 
Această doctrină are o importanţă hotărâtoare 
chiar şi în vremea noastră. Ea nu este numai 
o teorie teologică, ci a fost consacrată ca măr
turisirea de credinţă, obligatorie întregii Bise
rici catolice, în canoanele sinodului tndentin şi 
în Cathechismus Ronwnits. Ba, ceva şi mai mult: 
învăţăturile euharistice ale Reformei - la Luther 
şi la reformaţi - pot fi înţelese numai în legătură 
cu doctrina lui Thoma d' Aquino, ca negarea sau 
inlăturarea ei. lntr'un cuvânt, toată teologia eu
haristică din Apus este un tomism pozitiv sau 
negativ, care are ca atare o însemnătate dirigu
itoare. Mai mult încă : influenţa lui se resimte 
şi în Răsărit, unde cele mai noui discuţiuni teo
logice ortodoxe, referitoare la problema euharis
tică, se găsesc sub înriurirea indirectă - şi nu 
conştientă - a tomismului, care trebuie să fie în
lăturată definitiv. 

Nedumerirea ini~ială, iar mai pe urmă şi în
doiala în dogma euharistică, se referă la aflarea 
senzului şi a importanţei transsubstanţierii sfin
telor Daruri. Aici există aşa cum s'a spus mai 
sus, o necorespondenţă vizibilă între rezultatele 
experienţii şi evidenţele, fenomenele credinţii : 
cea dintâi vorbeşte despre neschimbabilitatea pâi
nii şi a vinului ca o învederare a simţurilor noa
stre; cea de-a doua, credinţa, afirmă schimbarea 
lor deplină şi reală prin transsubstanţierea în 
trupul şi sângele lui Chrislos, în cari - .,cu ade
vărat, în realitate şi esenţial"- (vtre realiter et 
essentialiter) - e prezent Domnul nostru Iisus 
Christos. Cum să întrunim laolaltă aceste două 
fenomene care se întâlnesc în taina sfintei Eu
haristii? Evident, este vorba despre puterea 
transsubstanţierii ca o identificare a celor ne
identice, ca o unificare a celor deosebite. 

Aşa cum am mai spus, problema euharistică 
s'a concentrat în Apus asupra chestiunii privi
toare la schimbarea elementelor euharistice, ma
t~rializându-le complet In modul acesta, ea a 

primit o înfăţişare exclusiv cosmologică,- tinzând 
să descopere ceeace se întâmplă cu materiile 
lumii acesteia [pâinea şi vinu!J în legătură cu 
tainica lor tram,substanţiere în trupul şi sângele 
lui Christos: ce se petrece cu aceste elemente, 
cari aparţin lumii acesteia în legătură cu trans. 
substanţierea lor ? Aceasta e o problemă, ca s'o 
numim aşa, a sacramentalei ştiinţi naturale. Aici, 
în centrul acestei probleme, se află insuşi obiectul 
- materia euharistică. Printr'un astfel de mate
rialism se distinge teologia apuseană în privinţa 
Euharistiei - atâta la catolici cât şi la antago. 
niştii săi, - dar tot de acest materialism depind 
şi protestanţii cu spiritualismul lor. 

Chestiunea aceasta a primit o enunţare clasică 
în doctrina lui Thoma d'Aquino. Să ne oprim aci 
asupra ideilor lui fundamentale. 

Doctrina lui Thoma d'Aquino, are - drept 
premise filosofice, - distincţiunea pe care o face 
Aristoteles în ceeace priveşte natura elemente
lor: stthstantia et accidentia. Prima este aceea 
căreia îi aparţine (inhaeret) în totul cea de-a 
doua: semne, însuşiri, calităţi. Ea este abstractul 
obiectului, baza lui fără niciun fel de atribut, 
care are în sine, ca atare, o existenţă indepen· 
dentă, în timp ce accidentele pot să existe în 
altceva, posedând un „substrat" - substantia. 
Orice obiect îşi ai:e substanţa sa, prin urmare, 
toate obiectele îşi au substanţele lor, cari nu 
sunt determinate cantitativ şi cari - comform 
doctrinei - apar şi dispar odată cu obiectul. 
Destinul substanţelor, e legat de destinul obiec, 
telor, iar substanţele sunt inseparabil legate de 
accidenţele cari aparţin substanţelor. Inseparabi
litatea dintre substanţe şi accidente, constituie 
însuşi fundamentul acestei doctrine. 

Thoma d'Aquino aplică împărţirea aceasta în 
substanţe şi accidente şi la elucidarea problemei: 
ce se petrece cu elementele euharistice, cu ma
teriei pâinii şi a vinului - la transsubstanţierea 
lor în trupul şi sângele lui Christos? 

Ca obiecte, pâinea şi vinul îşi au substanţele 
lor, adică baza lor primară de natură abstractă. 
Tot· astfel au şi accidenţe, adică însăşi proprie· 
tăţile lor, sau, cu alte cuvinte, ceeace ce face 
pâinea pâine şi vinul vin. Aceste calităţi parii· 
cui are ale pâinii şi ale vinului, rămân neschimbate 
şi după transsubstanţiere, fiindcă aşa ne-o do• 
vedesc simţurile noastre externe. Teologia calo· 
lică, începând cu Thoma d'Aquino, desvoltă suc• 
cesiv şi consecvent ideia că, neschimbându-se 
accidenţele pâinii şi ale vinului nici chiar după 
transsubstanţierea lor, se asigură deplinătatea 
tuturor calităţilor pâinii şi ale vinului, menţinân; 
du-se toate proprietăţile lor: fizice, chimice şt 
chiar nutritive, într'o atare măsură, încât schim· 
barea substanţelor nu se răsfrânge nicidecum 
asupra lor. Accidenţele acestea există ca ceva 
absolut, fără substanţe, ceeiace şi constituie, de 
altfel, unul din fenomenele minunii euharistice, 
La transsubstanţierea sfintelor Daruri, comfor~ 
doctrinei lui Thoma d' Aquino şi a întregii teologu 
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catolice, accidenţele nu se schimbi, cu toate că 
rămân sine subjecto sive substantia,-ci se schim
bă numai substanţele lor, producând acea trans
snbstantiatio, în care, printr'un chip minunat, 
schimbarea aceasta nu se răsfrânge nicidecum 
asupra accidentelor. 1n locul substanţei pâinii, 
apare substanţa trupului lui Christos, după cum 
în Jocul substanţei vinului, apare substanţa sân
gelui lui Christos. Odată cu aceasta, şi în vir
tutea neîmpărţiri naturii lui Christos. - per con
coniitentiam, - se sălăşlueşte în ele Dumnezeu 
cu sufletul şi cu dumnezeescul Său duh, - în
treg Dumnezeu-Omul (totus et integer). Schim
barea aceasta de substanţe, adică înlocuirea sub
stanţei pâinii şi a vinului cu substanţa trupului 
şi a sângelui lui Christos, e acţiunea atotputer
niciei creatoare a lui Dumnezeu, asemenea ace
leia a întrupării Sale în pântecele neprihănit al 
Sfintei Fecioare prin puterea Sf. Duh. Prin trans
substantiatio, trupul Domnului e prezent în acci
denţele pâinii şi ale vinului 1), 

Christos e prezent în sfintele Daruri cu trupul 
Său, adică aşa cum stă, cum se află de-a drea
pta Tatălui : tofus Christus est în sacramento .... 

!). E de observat că teologia catolică, în doctrina des
pre transsubstanţiere. întâmpină în general o dificultate 
cu cele două chipuri : trupul şi sângele, şi în fond, ea 
nu ştie ce să facă cu al doilea chip - sângele, cu toate 
r~. din obişnuinţă, dificultatea aceasta nu se ţine în seamă. 
Toate raţionamentele ei se îndreaptă către primul chip, 
catre hastie, în care e prezent în întregime Domnul, iar 
despre cel de-al doilea chip, uită uşor că aceasta e tot 
una cu înlăturarea sâng·elui dela lmpărtăşire şi cu impo
sibilitatea de a se păstra pentru închinare. Atunci când 
se vorbeşte de prezenta lui Chri5tos în sfintele Daruri, 
se î,1ţelege de obiceiu hostia sfinţită- Clmsfus in pyxide 
uitandu-se sângele Său. Dar asupra acestei chestiuni nu 
ne oprim ca să nu complicăm expunerea. 

totum corpus Christi, scilicet ossa, nervi et alia 
cuiusmodi. (Summa theologiae, qu. XLXXVI, a I. 
ad secundum 1

). 

Io cer Christos e prezent cu trupul Său, care 
conţine nu numai substanţa, ci şi accidenţele ei, 
- dimensive cau circumscriptive 2

) - adică aşa 
cum a fost la Innălţare. La transsubstanţierea sfin
telor Daruri, Christos se întoarce pe pământ fără 
ca să părăsească cerul, se sălăşlueşte şi e pre
zent în hostie. 

Prin urmare, doctrina despre transsubstanţie
re recunoaşte că, în sfintele Daruri, Christos 
cel ce a înviat se siilăşlueşte corporal şi în acelaş 
timp şi cu Dumnezeirea Sa, numai că acestei 
sălăşluiri îi lipseşte partea accidentală, adică ex
tensiunea spaţială şi perceptibilitatea senzorială. 
Christos, în Care se disting deasemeni substan
tia et accidentia, se stabileşte în hostie substan
ţial, deci fără accidentele substanţei Sale. Mai 
târziu, teologia catolică vine şi încearcă să ex
plice forma aceasta a firii Sale substanţiale. 

(Urmează) 

1). Tot astfel se spune şi în Cathechismus Romanus: 
Quare dicitur totius suhstantiae? Resp.: quia omne illud, 
quocl pertinet ad substantiam et integritatem corporis, ut 
ossa et nervi, vere et renliter in Eucharistia reperitur. 

2). S'a îngăduit fără nicio reticentă în literatura catolică 
aceasta comp:1raţie: au ciel le rorps ele Jesus Christ 
ocupe par ses climensions un lieu cnrreşponclant a sa gran
cleur naturelle parce que au ciel ii pos,ede sa presence 
locale par l'extension (G. Bariile. Le cathechism romain 
ou l'enseignement de la doctrine chrctienne, t. IV, par• 
tea a doua, 1909, pag. 463). 

Trad. clin ntse~-;te şi bnlg. de 
Preot-ul Paraschiv Angelescu 

-CRUCII. TALE NE INCHINAM, HRISTOASE 

Intre hotarele naturale ale României Marî, 
statornicite prin voia lui Dumnezeu şi sân
gele voinicilor noştri, întâlnim azi pâlcuri, 
pâlcuri de credincioşi rătăciţi dela credinţa 
străbună şi prinşi, din nevinovăţie, în cursele 
viclene ale unor străini, cari n'au nimic -
nici în clin nici în mânecă - cu noi. Ast· 
fel, după crâncenul război european, s'a în• 
cins o luptă necurmată din partea lor, pen• 
tru a-şi atrage şi câştiga împărtăşitori. 

Cu inima îndurerată simţi aceasta, ca pe 
0 _ crimă deslănţuită şi năpustită pe capul 
~1etului român, care încă nu şi•a venit în 
f,ire din învălmăşeala şi lipsurile pricinuite 
Cle marele război. Deci, se simte o grabnică 

nevoe să zidim din nou o puternică şi ne
strămutată conştiinţă creştină, de care să se 
izbească şi să rămână înfrânte toate valu
rile îndoielii strecurate şi crescute în inima 
creştinului, din neştiinţa şi din veninoasa lor 
credinţă, 

Pare-se că s'a stins lumina cărţii sfinte din 
conştiinţa noastră. Iar dorul îndreptării numai 
la pasuri grele prinde să ne mai neliniştească 
inima. 

Din mii de pricini s'a sdruncinat convin
gerea robustă a creştinului de azi. 

Şi ca atare, iată-l dezorientat, neîncrezător, 
frământându-se să-şi găsească pacea perdută 
a sufletului său. Şi atunci te întrebi: S'a îm-
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puţinat adevărul sfânt în viaţă? A cuprins 
în el ceva greşit până acum? S'a schimbat 
timpul? S'a schimbat cursul firesc al vieţii? 
Nu. Atunci, ce s'a petrecut? S'a destrămat 
conştiinţa multor creştini, închegată din lu
lumina bunei învăţături şi prin mmare, n'a 
avut trebuitoarea pregătire ca să primească 
ce este bun şi folositor din înaintările lumii, 
şi să lepede ce este rău. 

In adevăr, schimbările lumii au stă1 uit 
atâta îndoială şi conştiinţă lui curată, încât 
a început să amorţească credinţ~, care l-a 
crescut şi l-a mângâiat în zilele lui de sbu
cium şi de îndurare. 

Prin urmare, e momentul potrivit să res• 
tatornicim puterea dumnzeiască a sfintei cruci 
în inima şi cugetul nostru de români şi de 
creştini şi să formăm un front de închegare 
sufletească, la îmbărbătarea tainică a Dom
nului nostru Iisus Hristos: în numele Crucii 
Mele, îndrăsniţi şi veţi birui greutăţile şi de
zorientările lumii de azi. 

Cu această convingere, mă voiu osteni în 
cele ce urmează. să desluşesc rostul crucii 
creştine din sloavele de aur ale sf. Scripturi 
şi ale sf. Predanii. 

* 
* * 

De mult mă frământam să adâncesc tâl-
cul acestor cuvinte sfinte şi cuprinzătoare: 
,, Crucii Tale ne închinăm, Hristoase". 

Şi tocmai azi prind prilejul bine venit să 
aştern şi pe hârtie, ce temeiu puternic şi ce 
preţ are străvechiul obiceiu creştin de a ne 
închina înaintea „ cinstitei şi făcătoarei de viaţă 
Cruci" şi de a o săruta. 

Se ştie că batjocoritorii crucii creştine se 
luptă din răsputeri cu închinătorii ei şi astăzi. 

In scopul amintit, voiu.urmări în primul 
rând socotinţa şi a unora şi a altora despre 
sf. cruce, întrucât cea dintâiu sminteală a ră
tăciţilor stă în confundarea ei cu un chip 
cioplit de mână omenească. 

In al doilea rând, mă va interesa strânsa 
legătură a crucii noastre cu Crucea Dom
nului Iisus Hristos, de oare ce ruperea neso
cotită a acestei legături pricinueşte, după con
vingerea mea închegată din mai multe con
fruntări cu batjocoritorii crucii, cea mai mare 
şi neiertată greşeaJă a lor. 

In al treilea rând, voiu pomeni câteva îm
prejurări din viaţa creştinului pios în cari în-

„APOSTOLUL w 

tâlnim întrebuinţat semnul crucii, cu scopul 
de a dovedi că din acest obiceiu a isvorît pre, 
ocupările pioase ale creştinilor, de după răs, 
tignirea Domnului şi până azi, că cinstirea 
sfintei cruci e o realitate de veacuri prea vădită 
în închinarea noastră, ca să mai poată fi 
socotită ca o banalitate şi, în fine, că însem
narea sfintei cruci pe frunte şi peste trup 
e chiar de obârşie apostolică. 

In desvoltarea acestor trei laturi ale lu, 
crului nostru, nu voi scăpa din vedere să 
statornicesc şi să subliniez cu toată limpe, 
zimea, temeiul şi rostul închinării noastre 
înaintea sfintei cruci şi al sărutării ei, cu do, 
vezi culese din paginile Sf. Scripturi şi ale 
Sf. Tradiţii, călăuziţi de o minte sănătoasă şi 
luminată. 

In primul rând se ridică întrebarea: ce 
se in/elege prin vorba cruce ? După cum 
vom dovedi mai la vale, această vorbă are 
două înţelesuri: a) Crucea e un obiect ma· 
terialnic, văzut şi făurit fie din lemn, fie din 
fel de fel de metale. b) In înţeles tainic, 
lăuntric, crucea înseamnă patimă sau suferinţă. 

Considerată ca obiect material, după 
socotinţa păgână şi prin adoptare şi cea 
jidovească, Crucea se folosea ca un istrument 
de spânzurare a robilor, a hoţilor de dru• 
mul mare, a ucigaşilor şi a răsvrătitorilor. 

Dovezi : Iar cu El (Iisus) împreună răs· 
tignit-au doi tâlhari, unul de a dreapta şi 
unul de a stânga Lui". Marcu rS. 27. 

Sau "aceste (cuvinte din cer) aflându-le 
spurcatul împărat (Iulian Paravatul din An· 
gira) a spânzurat pre sfântul Gemell pe cruce 
şi i-a pironit cu cue mâinele şi picioarele".1) 

Dimpotrivă, în socotinţa creştină, crucea 
„ lemnul cel de viaţă purtător pre care cu 
trupul s'a pironit, (Hristos) pe toţi spre 
mântuire chemând. "2

) O dovadă. 
"Şi pogorându-L (,,viaţa lumii") de pe 

cruce, L·a înfăşurat în giulgiu de în şi L•a 
pus într'un mormânt scobit în stâncă, unde 
nimeni niciodată nu mai fusese pus". Luca 
23. 53, e altă dovadă. 

Mai departe, considerată crucea sub raport 
moral, adică în înţelesul ei tainic, sufletesc, 
după dreptele vederei ale sf. apostol Pavel, 

1) Mineiul din Decembrie IO aprobat de Sf. Sinod 1892 
pag, 134-1:'5. 

2) ., ,, Septembrie 14, 
p, 183. 

1891 
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apărătorul şi lămuritorul nemuritor al Crucii 
Domnului, ea este „pentru Iudei, sminteală, 
pentru păgâni, ne bun: e, iar pent1 u noi cei 
ce ne mântuim (creştinii), puterea lui Dum• 
nezeu". r Cor. 18. ·23. 

In adevăr, era pentru Iudei sminteală, 
pentrucă „râdeau de El" şi nu L•au înţeles 
ca Dumnezeu. Iar pentru păgâni era nebu
nie, pentru că au răstălmăcit adevărul lui 
Dumnezeu în minciună şi s'au închinat şi 
au slujit făpturii în loc să-I sluji.ască Făcăto• 
rului" ... r Rom. 25. Ceva mai mult, după 
mărturia scriitorului Tertulian din veacul al 
II, vechii păgâni nici nu înţelegeau închi• 
·narea creştinilor. Dovadă: Ii învinuiau că sunt 
"adoratori ai crucii". Am amintit această în· 
vinuire din partea vechilor păgâni, ca să do• 
velim, pedeoparte, socotinţa lor greşită despre 
cruce, întrucât noi creştinii suntem adoratori 
numai ai lui Dumnezeu singur ; iar pe de 
alta, ca să ne convingem de vechimea aces• 
tui obiceiu creştin, confirmat chiar de păgâni. 

Prin urmare, pentru noi creştinii Crucea 
Domnului- semnul Fiului omului-după 
modelul căruia e lucrată crucea noastră, este 
şi rămâne instrumentul providenţial al răs
cumpărării noastre din mrejele păcatului sau 
după cuvântul ales al unui cugetător creştin 
asupra preţului nemuritor al Crucii, ca, din 
un instrument penal al unei stricte justiţii pă
gâne a devenit un instrument moral pentru cea 
mai vastă construcţie a personalităţii omeneşti. 
Cu alte vorbe, crucea e obiectul preţios care in• 
spiră creştinului cele mai puternice simţiri în 
dorul lui de desăvârşire. 

Batjocoritorii crucii noastre, moştenind din 
vederile greşite ale jidovilor şi păgânilor, o 
confundă cu o închipuire deşartă, cu o năs• 
cocire a creştinilor, socotind-o ca un lucru 
cioplit san uu idol, ca un lemn ordinar sau 
în batjocoră, ca un ciomag. 

Al doilea o tratează cu dis preţ ca pe un 
semn de batjocoră. 

Şi, în fine spun din o grosolană neştiinţă 
cum că nicăieri nu se pomeneşte scris, să 
ne închinăm crucii şi s' o sărutăm. 
Să cercetăm, fără părtinire, temeiul aces

tor trei spuse ale lor, în lumina limpede a 
Sf. Scripturi, a Sf. Predanii, însoţiţi de o min
te sănătoasă. 

Crucea creştină e un idol? ! 
Dar mai înainte ce se înţelege prin vor ba idol? 

135 

Din o cetire atentă a V. Testament, con• 
statăm că una din preocupările lui de sea• 
mă este ferirea poporului ales, de a cădea 
sau alunecă în închinarea la dumnezei în
chipuiţi. Pedepsele aspre căzute asupra aces• 
tui popor dovedesc aceiaş intenţie dumneze• 
iască de a se păstra credinţa curată într'un 
singur Dumnezeu adevărat. 

Dovadă: ,, Eu sunt Domnul Dumezeul tău, 
care te-am scos din pământul Egiptului şi din 
casa robiei. Să nu ai alţi dumnezei, afară de 
mine" Eşire 20. 2. Tot din acelaşi motiv, 
nici închinarea la sf. Treime nu este lămu• 
rită în V. Testament. 

Astfel, ca materie, idolul - vorbă grecea• 
scă - este un lucrn cioplit sau lucrat din 
lemn, fier, aramă, aur, argint etc. Ca spirit, 
idolul care înseamnă închipuire, asemănare, 
e un dumnezeu închipuit, sub forma de soare, 
lună, stele, bou, viţel, râu, crocodil etc. . 

Crucea, precum am amintit, în amândouă 
înţelesuri ale ei, e obiectul sfânt care ne 
aminteşte şi ne înfăţişează fiinţei noastre pe 
Dumnezeu adevărat, răstignit pe crucea depe 
Go]gota şi prea mărit apoi după învierea Sa 
din morţi. 

Acum o minte sănătoasă ştie că crucea 
noastră e lucrată din lemn sau orice alt ma
terial. Dar tot o minte sănătoasă îţi spune 
că lemnul, metalul sau orice material al crucii 
nu este însuşi Dumnezeu sau asemenea Lui, 
după cum nici Dumnezeu nu e lemn, metal, 
sau asemenea acestora. 

In această privinţa marele apostol Pavel 
spune limpede: ,,ştim că în lume, nu este 
nici un idol şi că nu este nici un dumne• 
zeu decât Unul singur". Deci, idolul Înjă
fişează un dumnezeu Închipuit, care nu 
există În realitate, adică n'are nimic dum
nezeesc şi sfânt. Dar tot acelaş apostol cu 
lumină de sv.s spune că „cuvântul crucii pen• 
tru cei ce piere o nebunie, pentru noi, însă, 
cei ce ne mântuim este puterea lui Dum• 
nezeu. Cu alte vorbe, crucea socotită ca un 
Dllmmzeu închipuit - adică un idol- e o 
nebunie curată pe când socotită obiect sfânt 
care aminteşte şi ne Îllj afişează pe Dum
nezeu adevărat, aşa cum s'a răstignii de 
jidovi pe cruce şi aşa cum stă azi şi dea
pururi În ceruri prea mării prin Învierea 
Sa din morfi, este puterea lui Dumnezeu. 
Cine poate să spună că puterea lui Dum• 
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nezeu este nimic, poate să socotească şi cru• 
cea creştină ca un idol, dar, vă asigur că 
este mai mult decât un smintit. 

Atunci, ce rost are lemnul sau materialul 
crucii noastre ? Răspunsul nostru răspicat şi 
deplin e următorul: 

a) Poartă pe el pe Însuşi Mântuitorul 
nostru Iisus, ca şi crucea depe Golgola. 

b} Aminteşte şi Înfăfişează creştini/or 
pe Însuşi Domnul Iisus răstignii şi prea
mărit. 

c) Deci, nu e un idol, ci lemn sfinfil, cin· 
sfii, purtător de viafă şi făcător de mi· 
nuni. 

Aşa susţinem noi creştini sus şi tare. Aşa 
credem. Acestui Dumnezeu Mântuitor ne 
închinăm înaintea crucii noastre şi tot pe 
acest Dumnezeu II sărutăm „cu inima şi cu 
buzele", întocmai cum II săruta femeia pă· 
.cătoasă în casa Fariseului. 

Crucea (semnul Fiului Omului) e un obiect 
de dispret ? ! 

Trebue să recunoştem din dovezile netă• 
găduite ale istoriei cum că crucea în lumea 
păgânilor şi jidovilor era socotită ca un obiect 
de dispreţ. 

Ca dovadă, Cicerone, un advocat păgân, 
ritor şi scriitor de seamă vorbeşte cu spai• 
mă de crucea romană şi de pironirea pe ea 
a sclavilor şi a criminalilor. 

Quintu Curţiu, din secolul I al erii creş• 
tine, povesteşte cu cutremur că Alexandru 
cel Mare a ordonat a se răstigni vreo 2000 

de prizonieri, după luarea Tirului. Nu mai 
puţin, retorul Quintilian (120 a. Hr) vorbeşte 
cu fiori şi dispreţ în contra spânzurării pe cruce. 

Deasemenea, din o cetire cu luare aminte 
a pasagiilor cari povestesc răstignirea Dom· 
nului se constată că jidovii considerau crucea 
ca pe un obiect ordinar, vrednic de despre• 
ţuit ca şi răstigniţii, pironiţi pe ea. Prin ur• 
mare, despreţuirea cruci de spânzurar pro• 
venia din însuş dispreţul cuvenit răufăcă• 
torilor. 

Dimpotrivă, pentru cugetul şi inima creş• 
tinilor, Crucea e semnul păcii aduse de 
Mântuitorul Hristos în lume: ,,Şi printr'în• 
sul (binevoit a) toate cu sine să le împace, 
fie cele de pe pământ, fie cele din ceruri, 
făcând pace printr'însul, prin sângele crucii 
sale". Col. r. 25. E semnul biruinfei noa• 

"APOSTOLUL• 

"l'C 1 SE I stre asupra rau ui. o •. 2. r . semnu 
Fiului Omului, care se va arăta pe nourii 
cerului la vremea de apoi, vestind sfârşitul 
lumii şi venirea a doul:!, a Domnului, pentru 
judecata din urmă. Mat. 3o. 3 r. E semnul 
de statornicie În credinfă şi deci, de dis• 
tincţie a creştinilor, faţă de alţi credincioşi. 
De exemplu: Mucenicnl Mirax, ducându-se 
în adunarea Agarenilor şi înaintea lui Ami• 
ran, a închipuit Cinstita Cruce pe un lemn 
şi sărutându-l, a început să strige din toată 
puterea: Doamne milueşte ! 

In fine, crucea e semnul prezenfei şipu
terii lui Dumnezeu În lume ca dovadă, Sfân
tul marele mucenic Procopie, care a trăit pe 
vremea lui Diocle~an împăratul, şi care era 
de o hârşie din Ierusalim, fiind aruncat de 
păgâni într'un cuptor ars, Îl stâmpără şi-l 
răci cu semnul crucii 1). 

Cuviosul părinte Marcian din Cir, Însem· 
nând cu degetul o cruce preste un balaur 
şi suflând cu gura spre el, s'a sfărâmat în 
mai multe bucăţi. 2) Voinicul Nestor Însemnat 
la f runle cu semnul crucii de Sf. Dimitrie, 
cu îndrăsneală a surpat mândria lui Lie şi 
l-a biruit în luptă. 3) Marele împărat creştin 
Constantin „ Îndrăsnind in chipul cinstitei 
cruci şi cu aur închipuindu-l pre arme, a 
mers la Roma şi pre însuşi pierzătorul Ma• 
xentie l-a aruncat în râul Tiber, înecându-l 
lângă podul Balbia şi aşa a mântuit pe ce• 
tăţenii Romanilor de tirania acestuia". 4

) 

Iată de ce creştinii evlavioşii preţuesc semnul 
crucii lui Hristos şi nu pot să-l b'ltjocorească 
niciodată, a) penlrucă „prin sângele crucii 
Sale" a răscumpărai lumea din păcate, b) 
pentrucă „prin cruce a biruit" puterile răului 
şi le-a arătai neputincioase; c) penlrucă 
Însuşi „semnul Fiului Omului", care 
va vesh sfârşitul şi judecata din urmă a 
omenirii Întregii; d) penlrucă Mântuitorul 
ne fndeamnă pe fiecare cu sfatul Său: 
„Oricine voeşte să vie după mine, să se 
lepede de sine, să-şi i-a crucea şi să-mi ur· 
meze; e) penfrucă lemnul crucii de pe 
Golgola a purtai pe el pe Însuşi Dumnezeu· 

1) Aprobat de Sf. Sinod, Mineiul lu:1ei Iulie 1SfJ4, 
pag. 88. 

2) Aprobat de Sf. Sinod, Mineiul lunii >To3mbrie 1892 
p. 28. 

3) Aprobat de Sf. Sinod, Mineiul lunii Octombrie 1892 
p. 333. 

4) Aprobat de SL Sinod, Mineiul lunii Muiu 1893 p. t71· 
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Omul Iisus Hristos şi într'un cuvânt, pen· 
trucă »cuvântul crucii" pentru creştinii 
adevăraţi „ este puterea lui Dumnezeu". 
Deci, înţelege orice minte sănătoasă şi lu
minată că numai Diavolul şi urmaşii lui în
drăsnesc să despreţuiască „semnul închipuirii 
Crucii lui Hristos". 

Să nu ne închinăm înaintea Sf. Cruci ? 

E clar pentru o minte sănătoasă că nici 
odată un creştin luminat şi conştient nu s'a 
închinat materialului din care e lucrată o 
cruce, ci Domnului răstignit. In adevăr, din 
o reflexiune adâncă asupra lucrurilor scriptu
ristice şi tradiţionale, în .:..::eastă privinţă, se 
desprind următoarele concluziuni: 

a) Nicăeri în V. şi N. Testament nu se 
găseşte scris ca noi creştinii să ne închinăm 
materialului, din care e făurită crucea noastră 
sau să-l sărut~. 

b) DeasEmenea, în nici un loc din sf. Pre• 
danie nu se pomeneşte această învăţătură. 
Dar ce găsim ? Găsim motivele temeinice 
cari ne Îndreptă{ esc să ne Închinăm Dom
nului Iisus răstignii şi prea mării, după 
fnuierea Sa din morfi si să-l sărutăm, când 
ni-L aminteşte sfânta cruce. De exemplu: 

r) ,,Şi dacă L•au văzut pe El s'au închinat 
Lui, iar unii s'au îndoit". Mat. 28.17. Deci, 
noi creştinii când vedem pe Domnul nostru 
Iisus închipuit în mod real pe orice cruce, 
după credinţa drept stătătcare, ne închinăm 
Lui ca şi cei unsprezece apostoli, după înviere. 
Dimpotrivă, adventiştii când văd o cruce pe 
care e răstignit Domnul, o desconsideră şi 
refuză să se închine înaintea ei, din o În· 
doială neiertată şi nesocotită. Deci, se împli
nesc cu ei vorbele Seri pturii : ,, iar unii s'au 
îndoit". 

2) Femeia păcătoasă în casa unui fariseu 
cu lacrămi uda picioarele Domnului, cu părul 
capului ei le ştergea şi cu gura săruta 
Luca. 7.37.38. Femeile mironosiţe vor fi să„ 
rutat şi ele pentru ultima dată pe Dom!1ul 
îndurerat, ce-şi dădea duhul pe cruce în sus
pinul cel din urmă : ,,Săvârşitu-s'a u ! Iar 
,, când mergeau ca să vestească pe ucenici, 
iată Iisus le-a întâmpinat şi le-a zis: Bucu
raţi-vă. Ci ele viind aproape au coprins pi
cioarele lui şi s'au închinat lui". Mt. 28.9. 
Prin urmare, iată de unde a luat motiv te• 
meinic lumea creştină pentru a săruta Crucea 

cu chipul .-eal al Domnului pe ea şi a I 
se închina. 

Nu mai puţin şi în Sf. Tradiţiune întâl• 
nim aceleaşi temeiuri nesdruncinate: De pildă, 
mucenicul Mirax, după neam egiptean, născut 
din părinţi creştini în cetatea Tenesi,. a În• 
chipuit cinstita cruce pe un lemn şi săru• 
tându-1 în faţa mai multor păgâni striga cu 
putere: Doamne milueşte. 1) 

Prea cuviosul părintele nostru Constantin 
dela Sinada, născut din părinţi evrei, obser• 
vând pe un creştin că şi-a închipuit peste 
gură semnul cinstitei cruci, a făcut şi el a• 
semenea gest. Ducându-se odată într'o mo• 
nastire, egumenul ei l-a sfătuit să aducă o 
cruce şi apoi i-a poruncii să i se închine 
şi să o sărute.2) 

Mucenicul Procopie, născut din tată bine• 
credincios şi din maică necredincioasă, făcut 
Duce de Alexandria de către împăratul Dia• 
cleţian, petrecea în Antiochia, pe când mergea 
pe drumul spre Alexandria pentru a perse• 
cuta pe creştini, i s'a arătat o cruce în chipul 
cristalului şi glas s'a făcut dela cruce zicân :I, 
eu sunt Iisus cel răstignit, Fiul lui Dumnezeu. 
Şi învăţându-l toată taina orânduelei credinţei 
noastre să întoarse la Schitopoli şi porunci 
de-i făcu o cruce de aur şi de argint după 
chipul ce i se arătase, la care," închinân
du-se şi sărutându-o, s'a întors în Ieru• 
salim. 3

) 

Iată, deci, câteva motive suficiente, cari În• 
dreptăţesc practica de aproape două mii de 
ani a creştinilor de a se închina înaintea 
sfintei cruci şi de a o săruta. Iar batjocori
torii crucii lui Hristos să pună la inimă şi 
la cap, ca să se trezească din cursa diavo
lului şi să se ostenească a pricepe rostul 
vorbelor sfântului apostol Pavel. 

„Iar mie să nu-mi fie a mă lăuda, fără 
numai în Crucea Domnului nostru Iisus 
Hristos". Gal. 6. r 4. 

Raportul crucii noastre cu Crucea Dom• 
nului. 

Când vedem o cruce, ,, Crucii Tale ne În· 
chinăm, Hristoaseu. Acesta este începutul, 
miezul şi sfârşitul preocupării noastre. A~a 

1) Aprobat de Sf. Sinod, Mineiul Junei Decemb1ie 1892, 
pag. 143-144. 

2) Aorobat ele Sf. Sinod, mineiul Junei Decembrie 1892 
pag. 40J-410. 

3) Aprob<1t de Sf. Sinod, Mineiul Junei Iulie 8, pag. 88, 
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rămâne neclintită învăţătura ortodoxă. Dar 
sectantul întunecat adaugă : Cum vă închi
naţi Crucii lui Hris'.os, când în realitate staţi 
şi vă plecaţi în faţa unor cruci 1 ucrate de 
mână omenească şi tot pe acestea le sărutaţi?! 
Prin urmare, spirilul ortodoxului Ie a g ă 
crucea lui de crucea Domnului, pe când 
spiritul sectantului deslipeşle una de alta. 
După cum vom dovedi, unul este deplin ade
vărat, iar celălalt este, pe cât de unilateral, 
pe atât de neîntemeiat. Să cercetăm aceste 
două spirite opuse în atitudinea lor, faţă de 
cruce: 

r) Nimeni nu poate tăgădui existenţa 
reală a Crucii Domnului răstignit pe ea. O 
dovedesc relatările Sf. Scripturi. O dovedesc 
rămăşiţele făcătoare de minuni din Crucea 
Domnului aflată, prin săpături pe Golgota, 
de Sfânta Elena. Prin urmare, rămâne lucru 
hotărât: Crucea Domnului a existat cân::1va 
şi pentru spiritul creştinului aceasta realitate 
e îndestulătoare, în inspirările şi dorurile 
lui pioase. 

2) Hristos Mântuitorul lumii alături de 
noi, ca oarecând de femeia samarineanca, ne 
asigură cu toată temeinicia : ,, noi ne închinăm 
la ce ştim,"· ci nu la ce nu ştim. 

In adevăr, noi ştim că Mântuitorul a fost 
răstignit pe cruce de pe Golgota, pentru mân
tuirea întregei omeniri. Noi ştim că lemnul 
acestei cruci a fost stropit cu însuşi scump 
şi sfânt Sângele· Său. Noi ştim că iemnul 
Crucii Sale a purtat pe el pe însuşi Fiul 
lui Dumnezeu. Prin urmare, noi creştinii 
ştim că ne Închinăm .Mântuitorului răstignit 
dar prea mării, infăfişal fiinfei noastre 
cfe lemnul vizibil al crucii şi lot pe acesta 
li şi sărutăm. Ceva mai mult, noi nu uităm 
că în gestul închinării sau al sărutării omagiul 
nG>stru deplin constă din osteneala şi a tru
pului şi a sufletului; dar elementul esenţial, 
generator, specific creştin, este intenţia curată, 
pioasa dispoziţie, credinţa şi ştiinţa sufletului 
nostru. Cinstirea spiritului nostru conştient 
,,la cel dintâiu se sue", pe când spiritul adven
tistu1ui se mărgineşte la materialul văzut al 
crucii, fără a-l raporta şi fără a se inspira 
din crucea reală a Domnului. Deci cinstirea 
spiritulu,i ortodox este deplin adevărată 
infrucât porneşte din cele două părfi alcă
tuitoare ale fiinfei noastre. Vorba Man
tuitoru/ui: ,, din prisosul inimii grăeşle 
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gura". Iar pe de altă parte, păstrează 
strânsa legătură a crucii noastre cu Crucea 
Domnului, fără de care n'ar avea nici o 
semnifica/ie ideală şi nici o putere fă
cătoare de via/ă. Dimpotrivă, socotinţa du
hului adventist este unilaterală, întrucât se 
limitează numai la materialul vizibil al crucii, 
iar pe de altă parte este şi neîntemeiată, 
întrucât nu respectă temeinica şi nedeslipita 
legătură a crucii creştinului cu crucea lui 
Hristos. 

Semnul crucii în viaţa religioasă a creş• 
tinului pios. 

E de observat că în viaţa pioasă a creş• 
tinului de totdeauna, crucea a fost şi va fi 
nedeslipită de trupul şi sufletul lui, dela 
naştere şi chiar până I a sfârşitul lumii. 

De exemplu, întâlnim semnul crucii la 
botezul copiilor, la masă dimineaţa, la amiaziă 
sau seara, la sculare sau culcare, pe drumuri 
singuratice, prin păduri sau lacuri neumblate, 
în întunecimea nopţii când i se înfăţişează 
chipuri înfricoşetoare sau în visuri urîte, la 
pornirea în călătorii sau la începutul unei 
trebi, la cununia tinerilor, la îngroparea mor• 
ţilor, la căpătâiul lor din cimitire, pe vârfuri, 
de biserid, turnuri, mânăstiri sau clopotniţi 
la răscruci de drumuri, la culcarea copila
şilor după baie sau când râd în somn, în 
timpul boalei sau al suferinţelor, în descân• 
tecele. babelor, în fermecile vrăjitorilor, Ia 
jucatul cărţilor de noroc, pe ghiocul ţigăn· 
cilor ce ghicesc, în feluritele noastre mo• 
dele de ţesături naţiona1 e, pe toiegele cio
banilor, pe răbojul de însemnare al strămo• 
şilor, la cercevelele unor ferestre de lemn 
sau de fier sau unor uşi cu geamuri, la sfin· 
tele troiţe, lângă fântâni în sate sau pe câmp, 
în spitale ca semn de salvare, pe mesele tri
bunalelor, ca semn de triumf al adevărului, 
pe steagul românesc, cu simbol al izbândei, 

• pe decoraţii sau medalii, pe mărţişoare sau 
în cuvântul "fraţi buni, de cruce"' etc. Iată 
atâtea împrejurări din viaţa şi experienţa 
creştinului, din cari se constată că niciodată 
n'a lipsit semnul crucii în inima şi preocu• 
pările lui, şi că acest semn a fost făurit de 
sufletul pios al primilor creş ini, nu din năs
cocirea vreunui meşteşugar; ci după modelul 
Crucii Domnului răstignit, văzut de martori 
oculari. 
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De pildă, sf. evangheiist Ioan, apostolul 
prea iubit al Mântuitorului, îngrijitorul Maicii 
Sale, după răstignirea pe cruce de pe Gol• 
gota, obişnuia să facă semnul crucii, precum 
găsim scris: "Şi pe oare-carele îngreoiat de 
datorie, care băuse de două ori otravă, făcând 
semnul crucii în otravă, la întors din moarte, 
de vremea ce vedea dumnezeescul Apostol, 
că poftea botezul". 1

) Deci, nu mai încape 
nici o îndoială că întrebuinţarea semnului 
crucii de căt1e creştinii din primele decenii 
de după răstignirea Domnului, este o prac
tică apostolică păstrată neîntrerupt în uzul 
de veacuri ale bisericii noastre ortodoxe. Ca 
dovezi întăritoare amintim: Sf. Ignatie, uce• 
nicul SL evanghelist Ioan, mort la 202, deci 
cam pela anul 100 după Hristos afirmă că 
pe -~remea lui creştinii îşi făceau semnul 
crucu. 

Minucius Felix, şi Tertulian (240) răspund 
cu mândrie păgânilor, cari învinovăţeau pe 
creştini pentru venerarea crucii, că urmaşii 
lui Hristos nu uită nici odată lemnul de 
spânzurare al Lui. 

Fericita Elena, mama împăratului Con• 
stantin cel Mare, a aflat prin săpături pe 
Golgota chiar crucea adevărată a Domnului, 
care s'a dovedit ca atare spre deosebire de 
celelalte două ale tâlharilor, prin minunea 
învierii unei văduve moarte, atinse de ea în 
Ierusalim. De atunci creştinii serbează înăl· 
ţarca sf. cruci la I 4 Septembrie. 

Sfântul Ioan Gură de Aur în omilia sa: 
.,, Hristos este Dumnezeu", cu privire la res
pectul cuvenit crucii zice : ,, Im păra ţii îşi iau 
coroana de pe cap şi se închină crucii, sim• 
bolul morţii Răscumpărătorului". 

Fericitul Augustin arată că atunci, când 
se cetea evanghelia, toţi se sculau în picioare 
şi îşi făceau semnul crucii. 

Dela Constantin cel Mare încoace creştinii 
obişnuiau să pună chipul crucii pe steagurile, 
pe monedele, pe inelele şi pe gâtul lor ; 
iar mormintele şi bisericile lor din cea mai 
adâncă vechime erau împodobite cu chipul 
sfintei cruci. 

In fine găsim mărturisiri vechi cari ne 
dovedesc că creştinii îşi făceau semnul crucii 
la frunte şi peste trup cu faţa spre răsărit, 

1) Aprobat de Sf. Sinod, Mineiul l1111ei Septembrie din 
1891 pag. 322. 

aşa cum ne închinăm chiar noi creştinii în 
vremea de azi. Bună oară, iscusitul apărător 
al creştinilor vechi, Tertulian, mărturiseşte 
că ei „la orice păşire şi mişcare, la fiece in• 
trare şi eşire din casă, când ne îmbrăcăm, 
când ne încălţăm ... " însemnau forma crucii 
pe frunte. 

Sau, sfântului mucenic Porfirie, din ceta· 
tea Efesului, pe vremea împăratului Aure• 
lian găsim scris că, după ce s'a botezat, i 
s'au arătat înaintea lui îngeri, cari l-au în• 
văţat să se închine spre răsărit şi să însem· 
neze pe frunte şi peste tot trupul lui Cin• 
stita Cruce 1). 

In sfârşit ne· a mai rămas să mai facem 
câteva desluşiri, cu cari isprăvim studiul nostru. 

r) Chipul adevărat al Mântuitorului sau 
cu vorbe tradiţionale „prea curatul Său chip" 
îl privim noi creştinii pe mii de cruci, to• 
tuşi aceasta nu înseamnă că există tot atâtea 
mii de Hristoşi, cum ar aluneca cineva 
să creadă. 

2) Se ştie de orice creştin că în casa sa, 
în biserica sa, sau în orice loc unde se simte 
nevoe de puterea lui Dumnezeu, nu se În· 
trebuinţează Cruci nesfinţite, lucrate doar de 
meşteşugarul Ion, Stan şi Bran, ci cruci, cari 
stau În altarul sfânt al Domnului, 40 de 
zile, după care termen, sunt binecuvântate 
şi sfinfite -ncu lucrarea, pogorarea şipu• 
ferea Sf. Duh", prin rugăciune/e preofilor. 

Deci, crucile creştinilor nu sunt doar u
nelte materiale, simple poze sau simboale, ci 
obiecte sfinte cu putere dumnezeiască. Te
meiuri în această privinţă pomenim: 

a) După rânduiala lui Dumnezeu, un şarpe 
de aramă spânzurat pe un lemn de Moise 
în o pustie tămăduia pe orice ebreu muşcat 
de şerpi veninoşi, care se uita la el cu ere• 
dinţa. Num. 2r. 7, 9. 

b) Apostolii Domnului ungeau cu unt de 
lemn pe mulţi bolm.vi şi se făceau sănătoşi. 
Marcu 6, 13. 

c) Femeia care avea de doisprezece ani 
scurgere de sânge, care cheltuise toată strân· 
sura cu doctorii şi nu se vindecase, când s'a 
atins doar de ciucurii hainei Mântuitorului, i-a 
încetat. d) In fine, pâinea şi vinul, prin rugă
ciunile episcopilor şi preoţilor, se prefac în 

1) Aprobat ele Sf. Sinod, Mineiul !unei Noe111brie 18~12 
pag. 58. 
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corpul şi sângele Mântuitorului, cari alcătuesc 
sfânta grijanie. 

Prin urmare, oricine ştie că şarpele de 
aramă spânzurat pe un lemn, unt de lemnul, 
haina Mântuitorului, pâinea şi vinul sunt 
lucruri văzute cu ochii noştrii, deci materiale, 
totuşi precum pomenirăm, cu darul tămăduirii; 
iar pâinea şi vinul cu putinţă la Dumnezeu, 
de a se preface în însuşi cinstitul Lui trup 
şi sânge. 

Aşa fiind, cred că nu se mai poate îndoi 
nimeni că crucea creştină este purtătoare 
de puterea lui Dumnezeu, din care pricină, 
dela Hristos şi până la sfârşitul lumii, este 
şi rămâne „ cinstită şif ăcătoare de viaţă'', 
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,,biruin/a creşfinălă/ii", ,,uşa raluluiv., .,,to• 
iagul puleriiv., ,,arma păcii", ,, Întărirea 
credincioşi/or", ,, Îngrădirea bisericii", 
„luptătoare Împotriva dracilor", ,,lauda 
mucenicilor cu adevărat",• ,,podoaba cuvi
oşilor", limanul sau semnul mântuirei cu 
adevărat", ,,pava/a orbilor", tămăduirea 
neputincioşilor", ,, Învierea tuturor mor/ilor"'. 

Iată cum se desluşeşte rostul şi puterea 
ci ucii creştine din slovele nemuritoare ale 
Sf. Scripturi şi ale Sf. Predanii. 

Pr. Mihail 5. Stănescu 
Purcareni-Teleorman. 

MIŞCAREA. MISIONARA. 

Din Activitatea Cercului Pastoral „Odaia". 
Cercul pastoral „Odaia" a tinut Duminică 20 

Martie a. c. şedinţă în comuna Seaca. 
De dimineaţă s'a săvârşit Sf. Liturghie în so

bor. Răspunsurile au fost date de corul tineri
mei din parohie, înfiinţat de preotul local St. 
Bunea şi dirijat de cântăreţul Marin Chivu, un 
bun cunoscător al muzicei vocale şi bisericeşti. 

A predicat frumos pr. Băluţă Dumitrescu -
Traian. După obişnuitul parastas pentru eroi s'au 
împărţit hăinute, ghete, flanele la 14 copii săr
mani din parohie. 

Intre aceştia se numără copii adventistei Maria 
Barbu şi ai adventistului Marin Vărzan. Soţia a
cestuia nu a cedat persecuţiei îndurată şi n'a 
trecut la sectă. lşi creşte copii în credinţa noa
stră ortodoxă. 

lmpărţirea darllri!or a fost însoţită de duioasa 
cuvântare a pr. St. Bunea. 

Costul darurilor împărtile s'a acoperit din sume 
donate benevol de membri Cercului precum şi de 
câtiva creştini care au dorit să rămână anonimi. 

S'a sfintit apoi o prea frumoasă troiţă, aşezată 
Ia poarta bisericei. Troiţa, lucrată din stejar şi 
bine pictată a fost ridicată prin subscripţie publică. 
După amiază s'a ţinut la ora 21/ 2 şedinţa pu

blică la şcoala primară. Sălile erau neîncăpătoare 
pentru multimea venită să asiste. Sunt de faţă 
si următorii funcţionari superiori veniţi din Turnu 
Mă,zurele. 

Ic. Ioan P. Băldescu, Protopopul Circ. I T. Mă
[!11,ele, C. Păun, subrevizorul şcolar al judeţului, 
A. Paica, subprefect, S. Bădulescu-Tane, pre
şedintele Camerei Agricole, mare propietar, A. 

Caranaum, consilier agricol, M. Petrovici, medic 
primar veterinar, I. Ciuli, inspector agronom, etc; 

Şedinţa o deschide păr. Protopop Ic. I. Băl
descu, care mulţumeşte reprezentanţilor autori
tăţilor, că cu toată vremea protivnică au venit 
să asiste la şedinţa acestui cerc. Arată importanta 
credinţei creştine ortodoxe pentru neamul româ
nesc şi pentru sufletul fiecărui ascultător. Jn cu
vinte mişcătoare îndeamnă pe toţi ascultătorii 
să-şi păstreze credinţa moştenită ca pe un lucru 
de preţ. 

Pr. Metodie Popescu, preşedinte Cercului, vor
beşte despre ţinta sectei advrntiste". 

Interpretând: Marcu 10 vers. 17--24, dove
deşte falşitatea învăţăturei adventiste. Pe baza 
unor tablouri statistice şi hărţi, văzute de P. C. S. 
în toate casele adventiste, arată-fără putinţă de 
desminţire din partea advPntişlilor aflaţi în sală 
-că scopul sectei adventiste este recrutarea a 
cât de mulţi membri, dela care să poată smulge 
cât de mulţi bani. 

D-l Ath. Caranaum, consilier agricol, român ma
cedonean, vorbeşte vibrant despre suferinţele 
îndurate de Românii-Macedoneni. Tatăl său şi 
fraţii săi; au fost măcelăriti de Turci. Totuşi 
Românii-Macedoneni şi-au păstrat credinţa stră
moşească. Indeamnă pe ascultători să facă 
asemenea. 

D-l St Bădulescu-Tane, mare propietar, pre
şedintele Camerei agricole, îndeamnă pe ascultă
tori să fie plugari vrednici şi creştini buni. Arată 
rostul Camerei agricole. 

D-l Ath. Caranaum vorbeşte despre „Cultura 
porumbului" iar D-l M. Petrovici, medic primar 
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veterinar vorbeşte despre „Hrana necesară păsă
rilor şi vitelor". 

Intre conferinţe, corul bisericei a cântat imne 
religioase şi s'au recitat poezii. 

Fiind prea mulţi ascultători şedinţa a conti
nuat apoi în ambele săli ale şcoalei. Intr'una s'a 
filmat cu cinematograful cercului filme cu carac
ter agricol la care au dat explicaţii agronomii 

CRONICA 

Telegrame 

Sanctititii Sale Patriarhului Miron 

BUCUREŞ~! 

27 III 1932 

Membrii adunărei Arhiepiscopiei laşilor 
-adunaţi în şedinţă de constituire-vă do
resc sănătate şi muncă rodnică pentru 
Biserică în interesul neamului. 

PIMEN Mitropolitul 

* * * 
lnalt Prea Sflntitului Patriarh Miron 

!UCUREŞTI 

27 III 1932 

Adunarea eparhială a Argeşului-în nu
mele clerului şi p('lporului ortodox al epar· 
hiei-Vă asigură de nestrămutată urmare 
în opera de îndrumarea şi întărire a bise
ricei noastre ortodoxe. 

* * * 

Preşedinte Episcop 
NICHITA 

lnalt prea sfintiei sale Patria, hului 
Dr. Miron Cristea 

BUCUREŞT.!, 

29 1111932 

Adunarea Eparhiei Cetatea-Albă-lsmail, 
întrunită astăzi în oraşul lsmail, în numele 
întregului cler şi popor din această Epar
hie aduce omagiile sale de profundă stimă 
şi fiască dragoste şefului suprem al sfin
tei noastre Biserici Ortodoxe Române, 
urându-i sănătate şi deplină izbândă întru 
apărarea drepturilor Bisericii strămoşeşti. 

Episcop IUSTINIAN 

t4t 

prezenţi. 1n altă sală s'a desfăşurat o frumoasă 
serbare şcolară, cu caracter religios. Recitări, ta
blouri şi o frumoasă piesă într'un act. 

S'au distribuit cu această ocazie: Revista Cer
cului „Adevărul Creştin", broşura No. 1 din b:
blioteca misionară a Sf. Mitropolii etc. 

Şedinţa s'a terminat la ora 7. 

INTERNA. 

Lucrările Adunării Eparhiale 
a Arhiepiscopiei Bucureştilor 

Potrivit convocării reglementare, membrii Adu
nării Eparhiale, aleşi din nou în cursul lunilor 
Ianuarie şi Februarie 1932, s'au întrunit Luni 4 
Aprilie sub preşedenţia I. P. S. Patriarh Miron. 

In ziua de 4 Aprilie s'au făcut validările şi s'a 
declarat adunarea legal constituită. 

ln ziua de 5 Aprilie s'au ales Comisiunile, Con
siile şi Consistoriile şi apoi s'au împărţit ra
poartele Consiliului Eparhial despre lucrările din 
anul 1931, asupra cărora s'au desfăşurat ample 
şi frumoase discuţiuni în ziua de 6 Aprilie, zi în 
care Adunarea şi- a încheiat lucrările. 

Lucrările de înfrumusetare din dealul 
Mitropoliei. 

Cu acest prilej s'a luat în discuţie lucrările <le 
înfrumuseţare făcute de primăria Capitalei pe 
dealul Mitropoliei. 

ln urma diferitelor discuţiuni, s'a stabilit, că 
arhiepiscopia recunoaşte necesitatea lucrărilor 
pentru înfrumuseţare şi lărgirea bulevardului. To
tuş înţelege să nu i se nesocotească drepturile 
de proprietate pe care le are asupra terenului. 

ln acest sens a dat delegaţie d-lui prof. Mihail 
Berceanu să susţină punctul de vedere al adu
nării eparhiale în consiliul comunal al municipi
ului şi să ceară ca planurile de înfrumuseţare ale 
grădinei să fie supuse spre aprobare I. P. S. S. 
Patriarhului. 

Adunarea eparhială a hotărît ca în nici un caz 
să nu se facă din grădina Patriarhiei un parc 
public. 

Această idee a fost respinsă cu energie de una• 
nimitatea membrilor adunării. 

Biserici construite. 
S'a hotărât să se exprime mulţumiri căilor fe

rate române şi primăriei pentru bisericile pe care 
le-au ridicat în cartierele muncitoreşti. 

Armonizarea salariilor preoţeşti. 

S'au adus deasemeni mulţumiri guvernuluiact 
tual pentrucll pe baza unei statistici care nu exsitâ 
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până în prezent, a reuşit să înlăture disproporţia 
de salarizare dintre clerul ortodox reprezentând 
cd mai mare procent de credincioşi şi clerul bi
sericilor unite şi catolice. 

Câştigarea intelectualităţii pentru Biserică. 

P. 8. 8. Tit Simeclrra, vicarul Sfintei Patriarhii 
a făcut o documentată expunere prin care a ară
tat primejdia pe care o oferă pentru viaţa mo
rală şi religioasă indiferentismul intelectualilor şi 
chiar sp: ritul lor antireligios. 

Io timp ce poporul a rămas credincios prin pu
terea tradiţiei, intelectualitatea străină de preo
c11pările religioase, poate deveni o reală primej
die dacă nu va fi câştigată pentru concepţia creş
tină în viaţa socială. 

ln consecinţă a cerut o intensă activitate în acest 
scop, cerere aprobată de adunare. 

Conlucrarea şcoalei primare cu biserica 
la sate. 

D. învăţător Mnşetescu (Vlaşca) în aceeaş or
dine de idei, a preconizat o cât mii strânsă co
laborare între preoţimea şi învăţătorimea dela sate 

Primul pas către această colaborare se poate 
face prin ţinerea în acelaş timp a cercurilor cul
turale preoţeşti cu cele învăţătoreşti şi prin sta
bilirea unui program unitar, pentru ca îndrumă
rile celor două foruri să se completeze între ele. 

Presa religioasă. 
Eri la raportul comisiei culturale, discutându-se 

mijloacele de propagandă, d. I. Anastasescu a a
rătat importanţa presei în această privinţă, şi a 
asigurat pe I. P. S. Sa că luând iniţiativa unei 
gazel~ cotidiane, va găsi un sprijin eficace în 
toţi fiii buni ai bisericei. 

A semnaht în acelaş timp, atitudinea româ
nească şi creştinească a ziarului „ Universul" şi 
a propus să se aducă mulţumiri d-lui Stelian Po
pescu şi conducătorilor ziarului, ceeace adunarea 
a aprobat. 

ln sprijinul Mitropoliei dela Târgovişte. 
D. Cezar Spineann a subliniat valoarea isto

rică a Mitropoliei dela Târgovişte, monument le
gat de tot trecutul nostru religios şi naţional şi 
a cerut ca adunarea să intervină cu autoritatea 
ei pentru a se d1 fondurile necesare înzestrării 
Mitropoliei cu sfintele odoare, spre a fi deschisă 
credincioşilor. 

Adunarea a hotărât să se intervină pe lângă 
guvern în acest sens. 

Un palat al corporaţiunilor bisericeşti. 

S'a hotărît să se ridice în consiliul comunal al 
municipiului, prin membrii adunării cari sunt con
silieri comunali, chestiunea palatului corporaţiu
nilor bisericeşti. 

Deşi s'a intervenit din timp către primăria Ca
pitalei pentru ca să acorde autorizaţia ridicării 
acestui palat în str. 11 Iunie, destinat a servi 

"Af>OSfOLUL 11 

consistoriului eparhial, consiliului central biseri
cesc, cancelariilor consiliului eparhial etc., primă
ria, prin serviciul respectiv, nu numai că n'a dat 
aprobare, dar nici n'a răspuns cererii făcute. 

Cuvântările de închidere. 

După terminaraa lucrărilor, I. P. S. S. Patriar
hul Miron, intr'o caldă cuvântare a mulţumit 
membrilor adunării eparhiale pentru râvna şi dra
gostea cu care au venit să lucreze la înălţarea 
bisericii noastre strămoşeşti şi la întărirea cre
dinţei. Singurul reazim pentru fiecare suflet şi 
pentru stat în vremurile de cumplită criză mo
rală şi materială prin care trecem. A binecuvân
tat apoi, pe membrii adunării. 

1n numele membrilor a răspuns d. Iancn A
nastasesc11, care a mulţumit !naltului ierarh pen
tru înţelepciunea şi dragostea cu care a condus 
şi a prezidat lucrările adunării, asigurându-l de 
dragostea pe care membrii adunării vor pune în 
munca lor pentru întărirea bisericii ca instituţie 
naţională şi îndrumătoarea morală a neamului. 

Adunarea eparhială şi-a încheiat apoi lucrările. 

Circulara No. 294B/932 

Prea Cucernice Părinte, 

Cunoaşteţi şi P. C. Voastrli, rostul- consa
crat prin tradiţie - pe care îl are arderea lumâ
nărilor în ritualul Sf. Noastre Biserici Ortodoxe 
şi mai ales la poporul românesc, la M. Litur
ghii, parastase, înmormântări, sfeştanii, botez, etc. 

Fiind atât de mult folos s'a dat naştere unei 
adevărate industrii 'În fabrica lnmânârilor. 

Lumânările fac parte şi ele din prinosul cre-
ştinilor. ' 

Dar nu orice lumânare poate fi adusă în uzul 
ritual, ci numai cele fabricate din ceară curată 
de albine. 

Aceasta însă se întâmplă rar, căci numai fa. 
bricanţi, în dorinţa de a realiza un câştig cât 
mai mare, fabrică lumânări din fel de fel de alte 
materiale, veninoase, eftine, rele, uneori chiar 
fără un pic de ciară de albine, care produc atât 
1'11111 cât şi nn miros aproape insuportabil, stri
când întratât aerul din biserică, încă cei cu res
piraţie mai slabă, ameţesc, cad jos şi pot căpăta 
boale grele, mai ales la plămâni. 

De altă parte, fumul strică cu timpul total pic
turile din biserici, încât e mare pagubă de muncă 
grea a pictorilor şi de banii cheltuiţi. De regulă 
în câţiva ani, pictura nu se mai cunoaşte, o aco
peră funingenea de parafină. 

Faţă de aceasta situaţie, e de datoria Chiri
arhiei şi a tuturor credincioşilor, ca prin mijloa
cele ce ne stau în putinţă, să oprim profanarea 
slujbelor, oprind folosirea lumânărilor falsificate 
şi satisfăcând cerinţa canonică şi rituală, câ în 
biserică 1m se mai pot folosi pe viitor decât lu
mânări din ceară de albine, pnse la dispoziţia 
bisericilor de însă-şi chiriarhia Eparhiei, 
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Tocmai pentru acest motiv, la alte biserici Or
todoxe, s'au pus monopol asupra lumânărilor cu 
dreptul de fabricaţiune şi vindere exclusiv pen
tru Biserică. 

1n scopul acesta şi Arhiepiscopia Noastră, a 
adunat de câţi-va ani, mijloacele necesare pentru 
înfiinţarea unei turnătorii rituale, spre a-şi pregăti 
în regie propie lumânările pentru uzul slujbelor 
din biserici şi afară de ele, conform dispoziţiu
nilor canonice şi liturgice. 

Şi anume, a restaurat cu mare spese - de 2 
milioane lei, vechea Mânăstire Plătăreşti - fostă 
secularizată - şi recâştigată de noi iar pentru 
Arhiepiscopie. - Şi în corpul, unde erau odinioară 
atelierele fostei închisori, am instalat cu cheltu
eli destul de însemnate această turnătorie; iar 
corpul cu totul separat, din stânga intrării în Sf. 
Mânăstire, am întocmit locuinţe pentru persona
lul însărcinat cu facerea lumânărilor. 
Această turnătorie va avea o capacitate de 

producţie de circ. 200 kilograme de lumânări pe 
zi, de diferite mărimi, deci cu capacitatea de a 
putea satisface cu timpul, toate trebuinţele din 
întreaga Noastră Arhiepiscopie. 

Io cursul luni Aprilie crt., această turnătorie 
va fi pusă în funcţiune. Produsele ei de lumâ
nări, fiind pentru trebuinţele creştinilor şi bise
ricilor din această Eparhie, e necesar ca P. C. 
Voastră să îndemnaţi pe C. C. Preoţi din acel 
Protopopiat, ca să facă poporul să înţeleagă ros
tul ritual, pentru care trebuie să ardă lumânări 
de ceară curată din cele ale Arhiepiscopiei. 

Se dau deci tuturor preoţilor ordin, ca în le
gătură cu jertfa lui Cain şi Avei să le arate că 
orice jertfă slabă nu-i primită de Dumnezeu, e 
zadarnică. Astfel şi lumânările falşificate sunt nu 
o jertfă bine primită, ci o profanare a celor sfinte, 
a cărei miros nefiind de nbună mireazmă" nu se 
va sui la Cer. 

Deaceea dispune că pe viitor, nu se mai pot 
arde în biserica Noastră. alte lumânări, decât cele 
făcute în tu:rnătoria rituală dela Sf. Noastră Ar
hiepiscopie. Astfel succesiv în măsura în care 
vom avea şi Noi cantitatea necesară de lumânări, 
rămâne a se introduce lumânările rituale, rând 
pe rând în toate bisericile. Poporul luminat de 
preoţi, va înţelege rostul lor şi va oferi exclusiv 
din ele. 

De sine se înţelege, că prin această dispoziţie, 
venitul Pangarului dela Sf. Noastră Biserică ră
mâne acelaş şi poate chiar va creşte, dată fiind 
curăţenia jertfei ce se aduce prin asemenea lu
mânări. 

ln scopul de a ne şti orienta, P. C. V castră, 
veţi aduna şi ne veţi da în privinţa pornirii lu
crărilor şi producţiunii, care cer spese curente 
de cel puţin 2.000.000 lei (două milioaoe) urmă
toarele informaţiuni precise şi garantate cu toată 
siguranţa. 

1) Care este cantitatea de lumânări de care e 
nevoe anual io fiecare bisPrică din acel proto-

popiat - specificând după putinţă dimensiunile 
şi calculâa.du-le în kilogramll. 
Această informaţiune nu veţi da-o cu un cal

cul bine stabilit, ca să fie cât mai exactă canti
tatea necesară fiecărei biserici, cu dimensiunile 
se se obşnuiesc a se vinde. 

2} Ce modalitate credeţi că ar fi mai practică 
pentru desfacerea lor? ln unele Eparhii există 
anumite centre pentru desfacerea lumânărilor; 
pe protopopiate, ori credeţi, că se pot înfiinţa 
centre de desfacere pe judeţe de unde să se ali
menteze parohiile? 

ln ambele cazuri ne veţi indica, localitatea, 
dela care parohiile se pot aprov1z10na mai cu în
lesnire, ţinând seamă de apropiere şi uşurinţă 
de transport. 

3) A veţi în acel protopopiat, producători de 
dară? 1n ce comune? Cam ce cantitate ar putea 
oferi Arhiepiscopiei spre vânzare şi cu ce pnţ? 
Astăzi suntem avizaţi a ne procura ceară curată 
dela neguţători mari, uneori chiar din streinătate 
şi astfel cu preţ mai urcat. 

Chestiunea fiind urgeută, Vă inviUlm ca ime
diat să procedăm la culegerea acestor date, ca 
eventual până la Sf. Paşti crt., să putem pune 
la dispoziţia P. C. Voastre, un stoc de lumânări, 
la centrile indicate. 
Deocamdată kilogramul de lumânări turnate şi 

împacheta te şi expediate cu poşta şi camionul 
Nostru la centrul de desfacere ce-l veţi indica, 
va costa circa lei 220 kgr. şi vor fi de: 1, 2, 5, 
10 lei, apoi lei 20 pentru policandre şi lei 35 
pentru sfeşnicile împărăteşti, iar după ce vom 
primi - toate informaţiile detailate şi precise de 
toate trebuinţele parohiilor, ~e vor turna şi în 
alte mărimi; pentru cununii, botezuri şi alte 
trebuinţe. 

Parohiile pot câştiga în detail 40-60 lei la ki
logram, iar cei ce vor avea centrul de desfacere 
în grija lor, vor primi de fiecare kgr. vândut 10 
lei din costul de lei. 220 per kgr. cu cât putem 
vinde în raport cu preţul de cumpărare al cearei. 

Aceste calcule sunt făcute în teorie. Rămâne 
ca - după ce vom pune în lucrare turnătoria 
rituală - să vă dăm adevăratele cheltueli. 

Avem toată credinţa ca îngrijindu-ne cu tim
pul de ceară curată din mai multe părţi ale Ţării, 
eventual şi din Eparhia Noastră dela Sf. Mână
stiri şi particulari, cu un preţ mai convenabil, 
iar mucurile de lumânări se vor vinde tot tur
nătoriei Noastre, vom putea cu timpul amortiza 
marile cheltueli învestite şi vom putea satisface 
tuturor trebuinţelor cu preţuri potrivite. 

Ulterior şi după o experienţă oarecare, vom 
fi în situaţia de a vă da noi instruncţiuni de 
urme re. 

Arhiepiscop şi Mitropolit 
MIRON 

Cons. Referent 
Protopop, C, MOLDOVAN 
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Circulara 27451932. 

Prea Cucernice Părinte, 

La verificarea conturilor de gestiune am con
statat că sunt parohii, cari nu gestionează în con
formitate cu dispoziţiunile Noastre. Erorile ce se 
comit în gestionare sunt cu atât mai nejustifica
tive cu cât .Sf. Arhiepiscopie a avut grije ca pe 
fiecare imprimat, ce parohia e obligată să între
buinţeze la întocmirea unui cont de gestiune, să 
tipărească instrucţiuni, cari dacă se respectă cu 
stricteţe, se gestionează absolut corect. 

lntrucât cea mai mare neregularitate se observă 
la procurarea actelor justificative pentru cheltueli, 
dăm mai jos, spre strictă conformare, copia in
strucţiunilor respective, tipărite pe contul de ges
tiune: 

,,Actele justificative pentru cheltueli sunt:" 
Statele nominale pentru plata personalului; 

facturi sau conturi dela furnizori pentru pro
curare de diferite materiale. Facturile şi conturile 
vor fi timbrate conform legii şi plătită taxa de 
înregistrare. Timbrul şi taxele privesc pe furnizor 
şi nu trebueşte socotite în suma plătită, iar ac
tele date de furnizor cari nu sunt comercianţi 
vor fi legalizate de autorităţi ; pe facturile cu 
c;:ari s'au cumpărat obiectele de inventar sa va 
nota numărul la care sau trecut aceste obiecte 
în inventarul parohiei. 

Pentru reparaţii şi construcţii se vor anexa 
contractele cu anteprenorii sau lucrătorii, pro• 
cesele verbale de recepţii, situaţii de lucrări etc. 

Pentru asigurări sau plata impositelor se vor 
anexa chitanţele respective. 

Pentru cheltueli de procese se vor anexa chi
tanţele obţinute etc. 

Pentru cheltuelile efectuate din subvenţia pen
tru care s'au dat acte justificative la emiterea or
donanţei de plată se vor trimite numai copii după 
acele acte. 

~ At?OSTOUJL" 

Vă învităm să insistaţi ca parohiile să com
plecteze toate rubricele prevăzute în imprimatele 
de bugete şi conturi şi ~ă cercetaţi cu minuţi
ozitate dacă actele justificative dela conturi sunt 
timbrate legal şi au taxa de înregistrare plătită. 

Conturile de g€stiune şi bugetele cari nu vor 
fi întocmite în conformitate cu instrucţiunile Noas
tre vor fi respinse de P. C. Voastră „ex-oficio" 
pentru conformare, şi în caz de recidivă, ne veţi 
raporta spre a aplica sancţiunile cuvenite. 

Pentru a nu mai fi motive de necunoaştere a 
normelor după care se gestionează, dealtfel şi 
aşa nejustificate, parohiile vor fi obligate să în
trebuinţeze numai imprimatele Sf. Arhiepiscopii, 
cari au tipărite instrucţiunile pe cari le cerem 
cu stricteţă respecta te. 

r. C. Voastră, înafară de corijarea adiţionărilor 
eronate, nu veţi putea face nici o modificare în 
conturile de gestiune sau în bugete ci veţi trece 
observaţiunile P. C. V. într'un referat anexat la 
fiecare parohie iu parte. 
Vă reamintim totdeodată că în protoeria P. C. 

Voastre, sunt parohii cari n'au trimis conturile 
de gestiune pe anE 1927, 1928, 1929 şi 1930. Intâr
zierile acestea, cari vădesc o totală neglijate a 
administraţiunii epitropeşti, nu le'mai putem tolera 
şi vom trece imediat la aplicarea sancţiunilor. In 
consecinţă P. C. Voastră veţi pune în vedere 
parohiilor neglijrnţi să trimită aceste conturi res
tante şi dacă până la 20 Aprilie nu se vor fi 
supus acestui ordin, veţi trimite un tablou în 
care se va arăta numele parohilor, adresa lor 
actuală, pentru a fi trimişi în judecata Consisto
riului Eparhial. 

p. Arhiepiscop şi Mitropolit, 
t PLATON 

Cons. Reterent 
Protopop, C. MOLDO V AN 

Fondul Sanatoriului, Trebuinţele Generale ale PAROHII VACANTE 
Arhiepiscopiei, milelor, protopopesc etc. vor fi M 
achitate la destinaţia lor până la finele anului, P R E O T I 
iar chitanţele obţinute se vor anexa contului de Protoieria I Dâmbm•iţa. Se publică concurs cu 
gestiune. termen de 30 de zile pentru ocuparea postului 

Când în caz fortuit nu s'a putut lua act justi• de preot paroh de la parohia Cândeşti Vale, 
ficativ dela un primitor, consiliul pan,hial va dresa devenit vacant pe data de 1 Maiu 1932, prin 
proces verbal special, simpla adeverinţă a unui demisia titularului, cucernicul preot Procopie Po
membru al Consiliului parohial fiind insuficientă. pescu. 
La fel se va proceda şi pentru cheltuelile mărunte. Parohia se compune din 226 familii cu 981 
Menţionăm că pentru reparaţiuni sau cumpă- capi familii. Nu are casă nici sesie parohială, de 

rături ce trec de suma de lei 10 OOO., parohia e Biserica în stare bună. Venitul parohial circa 3000 
obligată să înainteze Sf. Arhiepiscopii în prea- lei anual. 
labil, oferte (devize) arătând în raport veniturile Cererile pentru ocupare însoţite de acte şi, 
din care se efectuiază aceste plăţi, dacă ele n'au memorii se vor înainta în termen, legal de la pu
fost prevăzute în buget, sau dacă constau din blicaţia aces!ei ~rotopopii spre cele de cuviinţă. 
excedentele anilor trecuţi, cari nu se pot trece ln acte pe langa cererea adresată acestei proto
în buget. ierii să se mai, ataşeze una către Sfânta Mitro-

Se vor înainta deasemenea toate registrele polie, pe care se va raporta aparte. Cererile tri
cerute de lege la o gestiune, nu numai o parte mes pe altă cale nu se vor lua în seamă. Paro
din ele, aşa cum unele protoierii încearcă a se hul numit este obligat a preda religia în şcoala 
obişnui, pentru motive de uşurare a expediţiunei. primară, Protopop, Dem. N. Popesm 
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